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江西省七校2014届高三上学期第一次联考理综试题

第Ⅰ卷（共126分）

原子量：N：14  O：16  Mg：24  S：32  Fe：56   Cu：64

一、选择题(本题共13小题，每小题6分，共78分)

1．有关酶与ATP的说法正确的是（      ）

A．正是由于酶的催化作用，细胞代谢才能在温和条件下快速进行

B．酶和ATP不能脱离生物体起作用，酶的催化都需要ATP提供能量

C．细胞内的吸能反应一般与ATP的合成相联系

D．ATP与酶的元素组成不可能完全相同

2．下列有关组成细胞化合物的叙述正确的是（      ）

A．糖类、脂质的组成元素都是C、H、O

B．组成蛋白质的氨基酸都只含有一个氨基和一个羧基

C．RNA具有信息传递、催化反应、物质转运等功能

D．细胞中的水大多以结合水形式存在，其含量影响着细胞代谢

3．下列关于细胞结构与功能的叙述，不正确的是（       ）

A．生物膜的组成与结构的相似性是细胞内生物膜相互转化的基础

B．生物膜是对生物体内所有膜结构的统称      C．细胞是生物体代谢和遗传的基本单位

D．控制细胞器进行物质合成、能量转换等的指令，主要是通过核孔从细胞核到达细胞质的

4．有关生物进化的说法不正确的是（      ）

A．生物进化的实质是种群基因频率的改变，但随机交配对种群的基因频率没有影响

B．两个种群间的生殖隔离一旦形成，这两个种群就属于两个物种

C．物种之间的共同进化不仅仅是通过物种之间的生存斗争实现的 

D．生物多样性的形成也就是新的物种不断形成的过程

5．图l表示哺乳动物卵细胞的形成过程，图2表示此过程中某时期的细胞（图中I、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、V、①、②、③均表示有关细胞），下列叙述错误的是（      ）
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A．正常情况下，图1中细胞①以后的细胞均不含同源染色体，但有些细胞含2个染色体组

B．正常情况下，细胞Ⅳ可能的基因型有4种

C．细胞Ⅲ和细胞V都是极体，它们的DNA数和染色体数都相同

D．若图2对应于图1中的细胞②，则图1中细胞Ⅳ的基因型为B

6．对下列各图的描述中，正确的是（      ）
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A．甲图细胞分裂后形成的卵细胞的基因组成是rd或RD

B．乙图所示生物自交后产生基因型为AaDd的个体的概率为1/8

丙图表示雄果蝇染色体组成，其有丝分裂后期中有两条Y染色体

31．（12分）胆固醇是人体中的一种重要化合物，血浆中胆固醇的含量受LDL（含有胆固醇的脂蛋白）影响。如图表示细胞中胆固醇的来源，分析并回答： 
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（1）脂蛋白是蛋白质和脂质的复合体，细胞中既是蛋白质加工又是脂质合成“车间”的是               。

（2）人体中胆固醇是构成细胞膜的重要成分，还参与血液中         的运输。

（3）图中①过程为          ，②过程所需原料是         。已知mRNA1片段中有60个碱基，其中A和C共有32个，则其对应基因中G和T共有      个，若mRNA1彻底水解能得到          种不同的物质。

（4） LDL受体的化学本质是         ，LDL可以与细胞膜上的LDL受体结合，通过                （方式）进入细胞，此过程说明细胞膜的结构特点是具有        。

（5）从图中可以看出，当细胞中胆固醇含量较高时，它可以抑制酶的合成和活性，也可以抑制           的合成，由此可知，细胞对胆固醇的合成过程存在         机制。

（6）当LDL受体出现遗传性缺陷时，会导致血浆中的胆固醇含量              。

32．（11分）有人对农田中甲、乙两种植物做了有关光合作用的研究，图1是它们单位时间内吸收与释放二氧化碳的量随光照强度变化的曲线，图2表示甲植物叶肉细胞中两种细胞器在图1中四种不同光照强度（0、b1、b2、c）下的生理状态。请据图分析回答：
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                               图2

（1）药用植物细辛适宜在密林下潮湿背阴处生活，蒲公英则适宜生长在旷野路边。图1中能代表蒲公英的曲线是         ；当光照强度为b2时，甲植物叶肉细胞内产生ATP的场所有                      。

（2）图2中细胞器①利用CO2的场所和细胞器②产生CO2的场所分别是                 、  

              ；Ⅳ状态下影响O2消耗速率的环境因素主要是             。

（3）对甲植物来说图1四种不同光照强度（0、b1、b2、c）对应图2中状态依次是       。

（4）生产实践中经常在大棚中栽培乙植物。若图1表示大棚内乙植物在温度、水分适宜的条件下测得的曲线，则d点之后限制增产的主要外界因素最可能是              。

（5）以测定的CO2吸收量与释放量为指标，研究温度对某绿色植物光合作用与细胞呼吸的影响，结果如下表所示：

	
	5℃
	10℃
	20℃
	25℃
	30℃
	35℃

	光照条件下CO2吸收量（mg/h-1）
	1
	1．8
	3．2
	3．7
	3．5
	3

	黑暗条件下CO2释放量（mg/h-1）
	0．5
	0．75
	1
	2．3
	3
	3．5


温度在25℃～30℃光合作用制造的有机物总量逐渐           （填“增加”或“减少”）。假设呼吸作用昼夜不变，植物在25℃时，一昼夜中给植物光照15 h，则一昼夜CO2吸收量为            mg。

33．（10分）如图甲是高等动物细胞亚显微结构示意图,图乙是该动物体内5个不同时期细胞图。请据图回答以下问题：
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（1）图甲中若用健那绿作为染色剂，可以对[    ]                （填序号和名称）进行染色，使之呈现          色。乙图中含有同源染色体的细胞分裂图像有            

（填字母），孟德尔遗传规律的实质是发生于其中的哪一个图？              。

（2）若图甲是该动物睾丸中的细胞，则该细胞可能会发生类似于图乙中           （填字母）所示的分裂现象，分裂时星射线的形成与[    ]           （填序号和名称）密切相关。

（3）若图甲细胞发生癌变，往往容易分散和转移，这主要是由于细胞膜上的         等物质减少所致。在细胞衰老过程中，甲图中⑤的变化情况是               。

（4）研究表明，结构⑨的功能越复杂，其上面的           种类和数量就越多。如果用某种药物处理，发现该细胞对K+的吸收速率大大降低，而对其他物质的吸收速率有影响，说明这药物最可能的作用是                                 。

34．（12分）某雌雄同株植物花的颜色由两对等位基因（E和e，F和f）控制，其中一对基因控制色素的合成，另一对基因控制颜色的深度，其花的颜色与基因型的对应关系见表。请回答下列问题：

	基因型
	E     Ff
	E    ff
	E    FF或ee     

	花的颜色
	粉色
	红色
	白色


（1）由上表可知，          基因存在时可合成色素，且显性纯合子和杂合子的效应        

（填“相同”或“不同”）；                基因存在时可淡化颜色的深度，且显性纯合子和杂合子的效应           （填“相同”或“不同”）。

（2）用纯合白花植株和纯合红花植株杂交，若产生的子代植株全开粉色花，则亲代白花植株的基因型为                 。

（3）现不知两对基因（E和e，F和f）是在同一对同源染色体上，还是在两对同源染色体上，某课题小组用基因型为EeFf的粉色植株进行探究实验：

①实验假设：这两对等位基因在染色体上的位置存在三种类型（如图）。
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第一种类型            第二种类型                第三种类型

②实验方法：用基因型为EeFf的粉色植株进行测交,观察并统计子代植株所开花的颜色和比例。

③可能的实验结果（不考虑交叉互换）及相应的结论：

a．若子代植株花表现为                                 ，则两对基因分别位于两对同源染色体上（符合图中第一种类型）；

b．若子代植株花表现为                                 ，则两对基因在一对同源染色体上（符合图中第二种类型）；

 c．若子代植株花表现为红色：白色=1：1，则两对基因在一对同源染色体上（符合图中第三种类型）。该粉色植株能形成的配子类型及比例为                。

35．(9分)西瓜消暑解渴，深受百姓喜爱，其中果皮浅绿(G)对深绿(g)为显性，大子(B)对小子(b)为显性，红瓤(R)对黄瓤(r)为显性，三对基因分别位于三对同源染色体上，遵循基因的自由组合定律。已知西瓜的染色体数目2N＝22，请根据下列几种育种方法的流程图回答有关问题。
注：甲为深绿皮黄瓤小子，乙为浅绿皮红瓤大子，且甲、乙都能稳定遗传。


(1)②过程常用的试剂2作用是________________________________；
通过③过程得到无子西瓜B与通过①过程获得无子西瓜A，从产生变异的来源来看，其区别是___________________________。
(2)若甲、乙为亲本，通过杂交获得F1，F1相互受粉得到F2，该过程的育种方式为________。
(3)通过⑧过程获得的单倍体植株中拥有的染色体组数是________。
(4)若将四倍体西瓜(gggg)和二倍体西瓜(GG)间行种植，结果发现四倍体西瓜植株上所结的种子，播种后发育成的植株中既有四倍体又有三倍体。那么，能否从这些植株所结西瓜的果皮颜色直接判断出这些植株是四倍体还是三倍体呢？请用遗传图解释，并作简要说明。

